

Návrh habilitační komise na jmenování docentem

Masarykova univerzita

Fakulta	Filozofická fakulta
Habilitační obor	Dějiny konkrétních literatur (germánské literatury)
Uchazeč	Mgr. Aleš Urválek, Ph.D.
Pracoviště	Ústav germanistiky, nordistiky a nederlandistiky Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně
Habilitační práce	„Hier ist niemand Arzt, sondern alle sind Leidende, Befallene.“ Reflektionen der Nachkriegsdeutschheit in der westdeutschen Literatur und Geschichtswissenschaft.

Habilitační komise

Předseda	prof.PhDr. Jiří Munzar, CSc. Masarykova univerzita – Filozofická fakulta
Členové	prof.PhDr. Jiří Stromšík, CSc. Univerzita Karlova – Filozofická fakulta doc. Mgr. Jörg Krappmann, Ph.D. Univerzita Palackého – Filozofická fakulta doc. PaedDr. Dana Pfeiferová, Ph.D. Západočeská univerzita – Pedagogická fakulta doc Mgr. Sylvie Stanovská, Dr. Masarykova univerzita – Filozofická fakulta

Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Mgr. Aleš Urválek, Ph.D., patří v současnosti bezesporu k nejvýraznějším představitelům střední generace českých literárně zaměřených germanistů. Magisterské studium – obory germanistika a filozofie – na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity dokončil roku 1999, načež pokračoval v letech 1999 – 2003 ve studiu doktorském v oboru německá literatura. Za dizertaci „Zwischenräume. Essays und Prosa von Botho Strauss im Lichte der Konservatismus-Debatte“, kterou obhájil roku 2003, obdržel cenu rektora Masarykovy univerzity pro nejlepší studenty doktorských programů. Od téhož roku působí na Ústavu germanistiky, nordistiky a nederlandistiky jako odborný asistent, od 1. 10. 2016 je vedoucím pracoviště.

Absolvoval více stáží na německých univerzitách (Freiburg in Breisgau, Tübingen, Würzburg) a podílel se aktivně na řešení několika významných projektů: na projektu „Die tschechische Rezeption der österreichischen Autoren nach 1945“, v letech 2003- 2006 pak byl hlavním řešitelem projektu GAAV, zaměřeného na německé konzervativní myšlení, v letech 2011 – 2013 byl rovněž hlavním řešitelem grantu GAČR, zaměřeného na podoby německví po roce 1945.

Hlavními oblastmi habilitandova zájmu jsou německy psaná literatura 20. století, dějiny konzervativního myšlení od počátků po současnost, německé drama 20. století a vztahy mezi literaturou a dějinami myšlení. Úctyhodná a imponující je jeho činnost přednášková a publikační, v níž ústrojně spojuje své oba obory, germanistiku a filozofii. Jedná se především o dva tituly knižní, a to „Vyměřování Německa: promluvy o podstatě německví“ (Brno, 2015) a „Dějiny německého a rakouského konzervativního myšlení“ (Olomouc, 2009) a o řadu odborných článků, uveřejněných v recenzovaných časopisech u nás i v zahraničí, a o aktivní účast na mezinárodních konferencích. Svou kompetenci prokázal také přednáškou pro veřejnost na téma „Mezi Augustinem a Montaignem: generační sémantika v autobiografiích skeptiků a osmašedesátníků. H.M.Enzensberger „Tumult“ (2014) , P.Schneider „Rebellion und Wahn“ (2008)“, konanou v rámci tohoto habilitačního řízení.

Závěr: Vědecká kvalifikace uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačního řízení na Masarykově univerzitě v oboru Dějiny konkrétních literatur (germánské literatury).

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

Mgr. Aleš Urválek působí od roku 2003 jako pedagog na Masarykově univerzitě v Brně (je odborným asistentem a vedoucím Ústavu germanistiky, nordistiky a nederlandistiky Filozofické fakulty). Koná přednášky a semináře k dějinám německé literatury, k dějinám idejí v německojazyčném prostoru, k metodologii literární vědy a k teorii a praxi překladatelství. Rovněž vyučuje praktický jazyk pro studenty němčiny a historie. Jako autor se podílel na učebnicích německé literatury pro střední školy.

Je členem oborové komise Filozofické fakulty v oboru německá literatura a školitelem Ph.D. v oboru německá literatura. Jeho velkou předností je, že ústrojně spojuje mezinárodně uznávanou práci vědeckou s činností zkušeného pedagoga, který studenty seznamuje s nejnovějšími metodologickými přístupy svého oboru.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení na Masarykově univerzitě v oboru Dějiny konkrétních literatur (germánské literatury).

Hodnocení habilitační práce uchazeče

Mgr. Aleš Urválek předložil habilitační spis, nazvaný „Hier ist niemand Arzt, sondern alle sind Leidende, Befallene. Reflexionen der Nachkriegsdeutschheit in der westdeutschen Literatur und Geschichtswissenschaft.“ Všichni tři oponenti, Prof. Dr. Wolfgang Riedel (Universität Würzburg), Prof. Dr. Helmuth Kiesel (Universität Heidelberg) a Prof. Dr. Matthias Schöning (Universität Konstanz), ve svých posudcích hodnotí předkládanou habilitační práci velmi pozitivně a shodují se v tom, že jde o mimořádně zdařilou a záslužnou práci, která splňuje požadavky pro jmenování docentem.

Prof. Kiesel shrnuje: „Vcelku je práce pana Urválka důležitým a vynikajícím příspěvkem do literárněhistorického zpracování politicko-literárních debat o Německu ve Spolkové republice Německo. Zabývá se nejen vzrušujícím obdobím literární historie, nýbrž také mimořádným způsobem osvětluje vývoj politické kultury Spolkové republiky Německo.“

Prof. Schöning konstatuje: „Studie Aleše Urválka není důležitá proto, že pohlíží na Německo z vnějšku nýbrž proto, že zkoumá do hloubky to, čemu se vyšlapané cesty poválečného mainstreamu vyhýbají...Autor argumentuje nejen rozhodně, nýbrž také přesvědčivě.“

A nakonec prof. Riedel: „Jako německý germanista pokládám za jeden z nejdůležitějších a nejžádoucějších úkolů zahraničních germanistů, věnovat se těmto otázkám kriticky a s chladným pohledem a historicky dané odpovědi důkladně analyzovat. A to zde bylo učiněno – a zdařile! Proto vyslovuji kandidátovi mé výslovné uznání.“

Závěr: Úroveň habilitační práce uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru Dějiny konkrétních literatur (germánské literatury) na Masarykově univerzitě.

Výsledek tajného hlasování komise

počet členů komise		5
počet členů komise přítomných hlasování		5
počet odevzdaných hlasů		5
z toho	kladných	5
	záporných	0
	neplatných	0

Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazeče předkládá komise vědecké radě Filozofické fakulty Masarykovy univerzity návrh

jmenovat Mgr. Alše Urválka, Ph.D., docentem

v oboru Dějiny konkrétních literatur (germánské literatury).

V Brně 12. května 2017

prof. PhDr. Jiří Munzar, CSc.

prof. PhDr. Jiří Stromšík, CSc.

doc. Mgr. Jörg Krappmann, Ph.D.

doc. PaedDr. Dana Pfeiferová, Ph.D.

doc. Mgr. Sylvie Stanovská, Dr.